

广西召开座谈交流会部署全国文明城市创建工作

本报讯(桂文)近日,广西壮族
自治区文明办以电视电话会议形式
召开2021年广西全国文明城市
创建座谈交流会,深入学习贯彻自
治区文明委(扩大)会议精神和全
区宣传部长会议精神,总结交流上
一轮创建周期广西全国文明城市
创建工作经验,分析当前面临的形
势和存在的瓶颈问题,进一步研究
部署新一轮周期创建工作。

会议强调,2021年是新一轮
全国文明城市创建周期的第一年,

全区各提名城市委要高度重视,严格
按照中央和自治区对文明城市创
建的最新精神和工作要求,谋划部
署新一轮全国文明城市创建工作,
及时制定全国文明城市创建三年
规划,将文明城市创建作为民生工
程、龙头工程,一把手工程抓紧抓
实抓好;要对标对表精准发力,熟
练掌握、学深悟透测评体系和操作
手册深刻内涵,逐项建立工作台账,
细化分解目标任务,确保分工
到位,责任到人;要认真对照指标

要求,逐一查摆失分项目,认真整
改落实;要持续开展督促指导,创
新实施包点网格化管理,完善考核
激励和动态排查机制,定期公布考
评结果、督查情况,推动创建督查
工作常态化、体系化、精细化;要
整合社会各方面资源,加强部门统
筹协调,实现政府主导与社会参与
良性互动,让广大市民在实际参与
中得实惠、受教育、提素质,形成
人人争做城市主人翁、个个都为
创建作贡献的浓厚氛围。



精神文明网



报社官方微信

强化责任担当 凝聚磅礴伟力

——2020年曲靖市宣传思想工作综述

曲宣

大江流日夜,慷慨歌未央。
2020年,注定会被历史所铭记。
这一年,曲靖全市宣传思想战线
始终牢记举旗帜、聚民心、育新
人、兴文化、展形象的使命任务,
牢牢把握正确方向导向,全力服
务中心大局,在大战大考中强化
责任担当,在决战决胜中践行初
心使命,让党的旗帜高高飘扬,党
的声音家喻户晓,珠源大地绽放
出绚丽文明之花,为全市经济社
会发展凝聚了强大正能量。

高举伟大旗帜 照亮前行方向

这一年,理论武装扎实推进。
曲靖市委理论中心组以党的
十九届五中全会精神、习近平总
书记考察云南重要讲话精神、《中
国共产党宣传工作条例》、民法典
等9个专题学习,带动全市各级
理论学习中心组开展学习4000
余场次。在省委宣传部首届“学
习强国·学习达人”学习竞赛中获
得团体二等奖、个人二等奖和最
佳人气奖。举办全市首届“学习
强国·学习达人”知识竞赛,表彰
了一批学习标兵和学习达人,营
造出热爱学

习、挚爱理论的学习氛围。
这一年,理论宣讲亮点纷呈。
会泽县的“新时代农民夜校”“流
动党校”,麒麟区的“青年宣讲团”
“巾帼宣讲团”“乡贤宣讲团”,
师宗县的“汉语+少数民族语言”
双语宣讲团,马龙区的“八小宣
讲法”,富源县的“火塘夜话”,一
大批接地气、冒着热气、富有生
气的特色宣讲团,如雨后春笋般
在珠源大地涌现,成为一道亮丽
的宣讲风景线。

这一年,理论阐释成果丰硕。
曲靖师范学院马克思主义学院成
功申报成为省级重点马克思主义
学院,组织社科专家开展相关课
题研究33项,编撰完成《2019—
2020曲靖市全面建成小康社会
发展报告》蓝皮书,总结经验,形
成成果,服务党委、政府重大决
策。市级媒体开设“学习进行时”
理论学习专栏,刊登各类理论文
章410余篇,理论阐释研究成果
越发丰硕。

唱响文明之歌 绽放文明之花

2020年11月,全国精神文明

建设表彰大会在北京召开,曲靖
成功创建全国文明城市1个、全
国文明单位14个、全国文明村镇
11个、全国文明校园5个、全国文
明家庭1户,1人被评为全国未成
年人思想道德建设工作先进个人,
实现国字号文明创建“满堂红”。
因文明创建工作成绩突出,2021
年2月4日荣获省委、省政府嘉
奖。

曲靖深入贯彻落实《新时代
公民道德建设实施纲要》,大力开
展道德模范、身边好人、新时代好
少年和“千名文明市民”等先进典
型评选活动。2020年评选季度曲
靖好人60名、年度曲靖好人19
名、文明市民971名,发布20名
2020年新时代曲靖好少年先进
事迹,其中4名人选2020年云南
省新时代好少年。组织开展道德
模范及疫情防控、脱贫攻坚等先
进典型人物“六进”巡讲活动130
余场,在全市弘扬了奋勇争先的
时代精神,凝聚了向上向善的正
能量。

一体推进,擦亮新时代文明
实践新品牌。全市共建成新时代
文明实践中心9个、新时代文明
实践所138个、新时代文明实践

站1680个,开展各类文明实践活
动1.2万场次,有效打通了宣传、
教育、关心、服务群众的“最后
一公里”。会泽县易地扶贫搬迁
集中安置点以新时代文明实践中
心为平台,统筹推进易地扶贫搬
迁后续措施,以“感恩新时代、展
现新风尚、建设新家园、实现新
作为、争当好市民”为主线,深入
开展“幸福思源、脱贫感恩”教育
实践活动,帮助搬迁群众实现搬
得出、稳得住、快融入、能脱贫。
在全省率先成立志愿服务联合会,
招募志愿者超过90万人。为打赢
疫情防控战役,1432支志愿服务队
18.77万名志愿者广泛开展“文明
健康·有你有我”、爱国卫生运动
等精神文明宣传教育活动,积极
培育健康文明生活方式,以实在
在在的行动擦亮“曲靖·一座温暖
人的城市”品牌。

提素质强本领 队伍持续优化

宣传工作是日新月异的工作,
宣传战线建设更是视创新为第
一要务。曲靖紧跟时代发展的步
伐,强力推进阵地建设,及时召

开全市县级融媒体中心建设现
场推进会,加快推进媒体深度融
合发展。全市9个县(市、区)全
部完成融媒体中心建设,7家高标
准通过省级验收,其中会泽、陆
良、富源、宣威4家融媒体中心被
评定为优秀档次,陆良县融媒体
中心被评为全省先进单位并得
到了国家广电总局长期扶持,会
泽县融媒体中心作为全国首批试
点县,成为省内外众多县(区)参
观学习的样板。持续优化队伍建
设,择优配强各级宣传部门领导
班子,调整充实了以市委主要负
责同志任组长的市委宣传思想
工作领导小组,配齐全市137个
乡(镇、街道)宣传委员、1679
个村(社区)宣传员,基层宣传战
线队伍不断壮大。积极推进“人
文社会科学人才”和“文化名家”
等高层次人才专项工作,现有享
受国务院特殊津贴专家1人、享
受省政府特殊津贴专家2人、云
南省“万人计划”文化名家2人、
云南省有突出贡献优秀专业技
术人才1人、“珠源文化名家”11
人,全市宣传战线呈现“人才竞
露头角、工作不断创新”的喜人
局面。



全国精神文明建设
经验·交流征文
片仔癀杯
漳州片仔癀药业股份有限公司联办

本报讯(佳文)今年
以来,甘肃省嘉峪关市文
明办坚持高站位统筹、高
起点谋划、高标准推进,
为新一轮全国文明城市
创建工作开好局起好步。

高站位统筹,加强顶层
设计。印发《嘉峪关市
深化全国文明城市建设
工作三年行动计划
(2021—2023年)》,制
定《嘉峪关市2021年全
国文明城市建设工作实
施方案》,进一步深化理
念铸魂、市民素质提升
、市容环境整治、未成
年人思想道德建设、新
时代文明实践、农村精
神文明建设、公益广告
提质、文明城市测评指
标达标等“八大行动”。

高起点谋划,突出问
题导向。在总结创建经
验的同时,对新一轮创
建重点工作进行部署,
向全市各单位印发创
建全国文明城市工作
任务和宣传工作任务,
使各部门进一步明确
工作任务,聚焦突出问
题,完善创建措施,全
面推进各项工作落实;
及时与各街道和住建
局、林草局、交通运
输局等14家创建工作
重点部门对接,列出
工作任务清单78条,
通过面对面交办的形
式,要求各部门以高
的标准、严的要求,常
态长效持续抓好各项
创建工作。

高标准推进,注重工作
实效。建立周督查、月
通报制度,不断增强
“包街”工作实效。今
年以来,共开展“包街
”活动5次,向22家单
位印发了《关于包街
责任制督查情况的提
醒函》,推动了爱国卫
生运动向纵深发展,形
成了全市各级各部门
共创共建、干部群众
广泛参与的“大创建”
格局。

嘉峪关·为新一轮全国文明城市创建开好局起好步

自2020年10月被确定为山东省美丽乡村建设试点村以来,济宁市微山县爱湖村
经过几年的建设发展,探索出文旅融合的发展新路径,培育出农业农村发展新动能,
成为乡村振兴的“齐鲁样板”。图为2月20日,爱湖村村民们在自编自导自演的文化汇演
现场。
刘敬胜 李霞 李冉 摄



新时代文明实践中心建设的“海淀路径”探索

中共北京海淀区委副书记 张旗

近年来,北京市海淀区围绕
“一个目标、四个定位、五个工作、
三个到位、六种能力”,弘扬敢为
人先、矢志创新的“中关村精神”,
依托区域资源,助力“两新两高”
战略和“两区”建设,探索新时代
文明实践中心建设的“海淀路径”。

突出思想引领,新时代文
明实践中心建设根深叶茂。海淀
区把做好新时代文明实践作为增
强“四个意识”、坚定“四个自信”
、做到“两个维护”的重要体现,
以习近平总书记视察北京的重要
指示精神为指导,全面启动新时代
文明实践中心建设。制定工作方
案,设立新时代文明实践中心、
所、站。在科技园区、商业楼宇
、商超门店和公园景区建立实
践基地

(驿站)。截至目前,建立新时代
文明实践中心1个、实践所29个
、实践站648个、实践基地100
个、邻里志愿驿站222个,努力
做到群众在哪里文明实践就延
伸到哪里。重点抓好理论宣讲
的3支队伍,发挥辖区内高校和
科技企业多的优势,通过开展“
七进”宣讲党的创新理论,组
织党校教授专家和领导干部宣
讲党的十九届五中全会精神,
组织群众参加“百姓讲身边巨
大变化”活动,引导群众感
谢党恩听党话跟党走。

健全志愿服务工作机制,不
断壮大新时代文明实践中心建
设的主体力量。海淀区结合各
个社区的特点,倡导街坊邻里
互帮互助。建立以党员为核心
、以群众为

主体的志愿服务队伍,组建多
支特色志愿服务队,打造“海
淀邻里”志愿品牌,常态化开
展“光盘行动”等主题文明实
践活动。设立文明实践基金,
将经费纳入财政预算。挂牌志
愿服务促进中心,出台志愿服
务扶持、激励机制,调配志
愿力量,孵化扶持志愿服务项
目,评选“最美志愿者”,探
索志愿者“一呼百应”响应
机制。通过“友邻议事厅”
引导居民以主人翁精神参与
新时代文明实践,成为社区
共建共治共享的主体力量。推
进志愿服务融入社区治理,有
效化解群众矛盾。截至目前,
全区共组建1781支志愿队
伍,注册志愿者近91万人。

弘扬“中关村精神”,激发新

时代文明实践中心建设的活
力。海淀区新时代文明实践管
理平台利用VR(虚拟现实)、
LBS(基于位置的服务)、大数
据、智能推送,整合8000
节慕课、VR展厅等资源,
贯通平台,实现群众用手机
“点单”,以科学技术赋能志
愿服务精准高效。创新方式
方法润物细无声——中公教
育“微党课”辐射全国受众
超百万,中科院“格致论道”
传播科学家精神,“青年马
克思主义读书会”走进科技
园区,链家、便利蜂志愿服
务驿站与社区手拉手……建
立“创新合伙人”机制,整
合资源设立文明实践基地,
高校与文明实践所结对子。
创立社区、园区、校区、景
区“四区联动”项目,推动
辖区单位参与新

时代文明实践,构建新时代
文明实践“创新生态雨林”,
凝聚共同发展的磅礴力量。

下一步,海淀区将结合
庆祝中国共产党成立100周
年系列活动,开展“我为
群众办实事”主题新时代
文明实践实践活动。大力
弘扬“中关村精神”,整
合辖区资源,让广大群众
有更多的幸福感和获得
感,总结全国新时代文
明文明实践中心建设
试点经验,健全体制机
制,加强志愿服务“四
化”建设,打造场景化
的“文明城市大脑”,持
续探索总结新时代文
明文明实践中心建
设的“海淀路径”。

党政领导与文明建设

